



# 帮扶“事实孤儿”传递司法温度

□ 本报评论员 宋鹏伟

“没想到父母犯了罪，检察机关却为孩子做了这么多实事、好事！”一对夫妻因涉嫌犯罪双双被羁押，8岁的儿子小赵成为“事实无人抚养儿童”。清明节前夕，市检察院、小店区检察院干警上门给小赵和年迈的爷爷奶奶，送去了基本生活补贴审批决定。（《太原晚报》4月6日）

父母双双被羁押，小赵成了不是孤儿的孤儿，甚至要比一般孤儿承受更多压力。如何让他童年的不幸避免殃及影响整个人生，检察机关用实际行动在帮扶，也是在最大程度地改变他的人生轨迹。

很多报道中都有这样的描述：由于父母犯罪，家庭的不幸让一个少年过早地接触社会，沾染了不良习气，又重蹈父母的

悲剧，走上了违法犯罪的道路……究其原因，童年时遭遇不幸是转折点，与其看着他们早早滑落，不如及时挽狂澜于既倒，给这个已经支离破碎的家庭一些温暖。

司法部早年的数据显示，服刑人员未成年子女的辍学率超过13%，父母入狱后，他们的辍学率和犯罪率会大幅攀升。很多教育工作者也表示，许多校内的“问题儿童”，有相当比例都出自“问题家庭”，纠正和干预的难度很大。走入社会后更是成为看不见的隐患，有的走上了违法犯罪的道路，有的甚至因心理问题而报复社会。可见，及时干预和帮扶，不仅是对这一群体雪中送炭，更有助于化解社会不稳定因素，将违法行为扼杀于萌芽之中。

避免让这些不幸的孩子用一生去治愈童年的伤疤，就要举全社会之力治愈他们的童年，尽可能减少家庭不幸的阴影。

在检察机关的帮助下，每月1000元的基本生活补贴有了着落，让老人更有能力保障孩子的基本生活；心理干预、情感关怀、监护指导以及辅导学习这样的举动，更会给孩子带来温暖和慰藉——司法惩戒不搞株连，更不会歧视毫无过错的不幸者——愈是遭遇不幸，愈是要振作起来改变命运。

以温暖帮扶不幸者，不幸会尽早成为过去，并埋下爱的种子，传递陌生的善意。与此同时，他身在高墙内的父母，也能感受到社会的温度和司法的文明，更加快心地接受改造，为将来以新的面貌回归社会打下坚实基础。所以，无论从精细化帮扶还是前置干预的角度看，检察机关的做法都值得点赞，更期待这一举措常态化、制度化，惠及更多无辜的“边缘儿童”。



话外音  
宋鹏伟

新闻：去年8月，一个名为《开箱10个知名大学美食》的测评视频上线发布，观看量瞬间逼近300万，点赞数达到20.9万。视频中提到的产品销量瞬间暴涨，甚至直接卖断货。深居高校科研院所的美食，也因此被推到了聚光灯下。电商平台数据显示，目前已有20个高校在电商平台开设美食类店铺。商品中不乏爆款，其中南京大学的黄教授烧鸡销量超过10万份，中国农科院世壮燕麦月销量突破1万件。（央视财经4月6日）

旁白：健康和营养永远是最大卖点。

新闻：4日，有网友发帖称，沪宁城际铁路大部分列车晚点，话题迅速冲上热搜榜首。上海铁路局称，4日下午3时38分，有一只风筝挂在苏州园区至阳澄湖段，铁路部门立即进行抢修。下午4时48分，线路已经恢复正常，但由于抢修产生的“蝴蝶效应”，导致后续列车晚点。（中国青年网4月5日）

旁白：当设立“风筝禁放区”。

新闻：2020年12月，教育部基础教育司委托有关研究机构对10省市开展了中小学生学业负担监测。结果显示，小学生、初中生每日平均睡眠时长分别为9.5小时和8.4小时，不同程度存在睡眠不足问题。近日，教育部办公厅印发了《关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》，提出七条措施来保证中小学生享有充足睡眠时间。（《科技日报》4月6日）

旁白：家校合作是关键。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



话中

以提供虚拟数字货币增值服务为幌子，在全国各地吸引会员并发展下线。记者日前从安徽省安庆市公安局了解到，当地警方打掉一个特大网络传销犯罪团伙，该团伙在全国发展会员近2000人，涉案金额超过2亿元。（新华社4月5日）

朱慧卿/漫画

## 让“绿色出行”成为习惯

□ 叶金福

笔者的一位朋友，原来每天开车上下班，现在改成步行。问其故，朋友说，开车虽然方便，但不环保，对自己的身体也不利，所以他决定“绿色出行”。笔者听了，不禁拍手叫好。

随着人们生活水平的提高，汽车进入寻常百姓家，有些人出门简直离不开车子，有时只要几分钟路程，也要开车前往。“绿色出行”不但不会给城市的道路添堵，不会污染环境，也有利于身体健康。如今市区有公共自行车租赁点、共享单车，骑车出行很方便。

笔者以为，“绿色出行”应成为我们的生活习惯和生活方式。只要路途不远，或步行、或骑自行车、或搭乘公交车等，既有利于环境，又可强健身体，如此一举多得，何乐而不为呢？

《山西省预防和制止餐饮浪费规定》  
3月1日起施行

# 践行《山西省预防和制止餐饮浪费规定》

太原市文明办 宣



弘扬时代新风 推进文明建设

太原日报社 公益广告